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Analysis in der Ökonomie 
 

(Teil 2) 

Lösungen  
 

 

1. 

1. 

(40,  60) 2352.16P =  

 

2. 

 

 0.4 0.4( , ) 30 ,           (40,60) 35.28A AP A K A K P−= ⋅ = . 

 

Erhöht man, ausgehend von 40,  60A K= = , nur A um eine Einheit, so erhöht sich die 

Produktion um etwa 35.28 Einheiten. 

 

3. 

0.4 0.4

, 0.6 0.4
( , ) 30 0.6

50
P A

A
A K A K

A K
ε −= ⋅ ⋅ =

⋅
. 

 

Erhöht man, ausgehend von 40,  60A K= = , nur A um ein Prozent, so erhöht sich die 

Produktion um etwa 0.6 Prozent. 

 

 

2. 

1. 

i) dAKAdA
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dyA
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2.  

 

a) 115.0)1.0 ,3.0 ,10 ,20( ==−=== dKdAKAdy  

b) 114.0)10 ,20()1.10 ,7.19( =−=∆ yyy  

 

3. 

1. 
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680128106322),( 21

2

221

2

121 −++−−−= ppppppppG  

 

2. 

010624),( 21211
=+−−= ppppG p  

012862),( 21212
=+−−= ppppG p  

 

15     ,19 21 == pp  

 

6          ,2          ,4
222111

−=−=−= pppppp GGG  

 

Wegen  0-4    ,0)2()6()4()(
21212211

22 <=>−−−⋅−=−⋅ pppppppp GGGG  ist der Gewinn für 

15     ,19 21 == pp  maximal; er beträgt 1287)15 ,19( =G GE. 
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Damit ist 1G  für 221 =p  maximal; der maximale Gewinn beträgt 680 GE. 

 

4. 

Da der Preis 191 =p  auf 221 =p  ansteigt, ist es für die Käufer vorteilhaft, wenn der Konflikt 

beigelegt wird. 

 

4. 
2 2

1 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 2( , ) (55 ) (70 2 ) ( ) !G x x x x x x x x x x x x Max= − − + − − − + + →  

 
2 2

1 2 1 2 1 2 1 2( , ) 2 3 3 55 70 !G x x x x x x x x Max= − − − + + →  

 

1 1 2 1 2
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23
   8.00,    7.67

3
x x⇒ = = ≈  
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Daher ist der Gewinn des Betriebs maximal, wenn 8.00 ME von 1P und 7.67 ME 

von 2P produziert werden. 

 

2. 

 1 2( 8.00, 7.67) 488.33G x x= = = GE. 

3. 

 1 239.33 GE,   46.67 GEp p= =  

 

5. 

 ( )0.6 0.25( , ; ) 8 5 680L A K A K A Kλ λ= ⋅ − + −  

 

 
0.4 0.25

( , ; ) 0.6 8AL A K A Kλ λ−= ⋅ −  

 

 
0.6 0.75

( , ; ) 0.25 5KL A K A Kλ λ−= ⋅ −  

 ( )( , ; ) 8 5 680L A K A Kλ = − + −  
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Wir dividieren die erste Gleichung durch die zweite und erhalten: 
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2.4
1.6

K

A
= ,  

2

3
K A= . 

 

Setzt man nun 
2

3
K A=  in die 3. Gleichung, so erhält man: 

 

 60,    40A K= =  

 

Das Einsetzen dieser Werte in die erste Gleichung liefert 0.03667040961 0.037λ = ≈ .  

 

 

 1.4 0.25( , ) 0.24AAL A K A K−= − ,  0.4 0.75( , ) 0.15AKL A K A K− −=  

 

 0.4 0.75( , ) 0.15KAL A K A K− −= ,               0.6 1.75( , ) 0.1875KKL A K A K −= −  

 

  

 
_
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_

0 8 5

( 60, 40) 8 0.0020 0.0012

5 0.0012 0.0034

H A K

 
 = = = − 
 − 

 

  

 
_

det ( 60, 40) 0.3636 0.H A K= = = >  

 

Interpretation: 

Damit ist die Produktion für 60, 40A K= = maximal. Es gilt 0.6 0.25(60,40) 29.3363q A K= ⋅ ≈  

0.037λ = bedeutet: 

Erhöht man die rechte Seite der Nebenbedingung 680 um eine Einheit, so erhöht sich die 

Produktion um etwas 0.037 Einheiten. 

 

6. 

1. 

 ( ) ( ) ( )2 2

1 2 1 2, 4000 2750 !K x x x x Min= − + − →  

 

 45002 21 =+ xx  

 

 ( ) ( ) ( ) ( )2 2

1 2 1 2 1 2, , 4000 2750 2 4500 !L x x x x x x Minλ λ= − + − − ⋅ + − →  

 

 ( )
1 12 4000 0xL x λ= − ⋅ − − =                  λ5.04000       1 −=⇒ x  

 ( )
2 22 2750 2 0xL x λ= − ⋅ − − =               1       2750x λ⇒ = −  

            1 2 1 2( , ) ( 2 4500) 0L x x x xλ = − + − =  

  

 750     ,3000 21 == xx . 

 

 8000 2 3000 2000λ = − + ⋅ = −      

 

 750     ,3000 21 == xx . 

 

 
1 1

2x xL = , 
1 2

0x xL = , 
2 1

0x xL = ,    
2 2

2x xL =  

 

 
_

0 1 2

det 1 2 0 10 0.

2 0 2

H

 
 = = − > 
 
 

 

 

Daher sind die Lagerkosten minimal für 1 23000,  750x x= =  

   

2. 

 

 ( )3000,750 5000000K =  

   

(Letzte Aktualisierung: 13.01.2017) 


